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Dwunastego lutego rozpoczęły się w Vancouver XXI Zimowe Igrzyska Olimpijskie. 

Podobnie jak cztery lata temu1, kilka dni wcześniej badaliśmy potencjalne zainteresowanie 

Polaków transmisjami zmagań olimpijskich oraz społeczne przewidywania dotyczące szans 

medalowych polskiej reprezentacji2. 

POTENCJALNE ZAINTERESOWANIE OLIMPIADĄ 

Z deklaracji respondentów wynika, że zainteresowanie transmisjami z zimowych 

igrzysk olimpijskich utrzymuje się na podobnym poziomie jak przed olimpiadą w Turynie. 

Zamierza je bowiem oglądać zdecydowana większość ankietowanych (71%, o 3 punkty 

procentowe mniej niż w 2006 roku), w tym niemal jedna czwarta (23%, dokładnie tyle samo, 

ile przed czterema laty) planuje śledzić możliwie wszystkie relacje, a prawie połowa (48%) 

tylko wybrane. Zainteresowania transmisjami zmagań olimpijskich nie wyraża 27% 

respondentów (o 5 punktów więcej niż w 2006 roku). 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY BĘDZIE PAN(I) OGLĄDAŁ(A) TRANSMISJE SPORTÓW ZIMOWYCH 
ROZGRYWANYCH NA ZBLIŻAJĄCYCH SIĘ IGRZYSKACH OLIMPIJSKICH W: 
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1 Zob. komunikat CBOS „Zainteresowanie zimową olimpiadą w Turynie oraz ocena szans medalowych polskiej 
reprezentacji”, luty 2006 (oprac. R. Boguszewski). 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (237) przeprowadzono w dniach 4–10 lutego 2010 roku na 
liczącej 1021 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.  
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Zainteresowanie igrzyskami olimpijskimi, tradycyjnie już, znacznie częściej deklarują 

mężczyźni niż kobiety. Transmisje sportów zimowych częściej niż inni zamierzają oglądać 

respondenci w wieku 25–34 lata i 55–64 lata oraz badani o dochodach per capita powyżej 

1000 zł, a z grup społeczno-zawodowych – robotnicy wykwalifikowani, a także średni 

personel i technicy (zob. tabele aneksowe). 

SZANSE MEDALOWE POLSKICH SPORTOWCÓW 

Wprawdzie polscy sportowcy brali udział we wszystkich dotychczasowych zimowych 

igrzyskach olimpijskich, jednak ich dorobek medalowy to jedynie jeden złoty, trzy srebrne 

i cztery brązowe medale. Mimo to rozmach telewizyjnego show i ogromne pragnienie medalu 

sprawiają, że społeczne przewidywania dotyczące szans medalowych Polaków, podobnie jak 

w 2006 roku, są bardzo optymistyczne. Nie powinno to dziwić, choćby ze względu na fakt, iż 

w 47-osobowej kadrze jest aż troje polskich medalistów – Adam Małysz (srebro i brąz w Salt 

Lake City w 2002 roku), Tomasz Sikora (srebro w Turynie w 2006 roku) i Justyna 

Kowalczyk (brąz w Turynie w 2006 roku). 

Tylko nieliczni respondenci (4%) uważają, że polska drużyna wróci do kraju bez 

medalu (w porównaniu z prognozami przed igrzyskami w Turynie spadek wskazań aż o 10 

punktów procentowych). Zdecydowana większość Polaków ma natomiast znacznie bardziej 

optymistyczne nastawienie w tym względzie – 78% (od roku 2006 wzrost o 12 punktów 

procentowych) sądzi, że polscy sportowcy zdobędą jakieś medale. Prawie co piąty zaś (18%) 

nie ma wyrobionego zdania w tej kwestii. 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) MYŚLI, CZY POLSCY SPORTOWCY ZDOBĘDĄ PODCZAS TEJ OLIMPIADY 
JAKIEŚ MEDALE CZY TEŻ NIE? 
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Największym optymizmem cechują się przedstawiciele kadry kierowniczej 

i specjaliści z wyższym wykształceniem, respondenci pracujący na własny rachunek, 

robotnicy wykwalifikowani, wyraźnie częściej też mężczyźni niż kobiety, a ponadto – badani 

z wyższym wykształceniem, o najwyższych dochodach per capita, pracujący w spółkach 

właścicieli prywatnych i państwa oraz uczniowie i studenci. Problem z oceną medalowych 

szans Polaków najczęściej mają najstarsi respondenci, kobiety, rolnicy oraz badani 

z wykształceniem podstawowym (zob. tabele aneksowe). 

Wśród osób zakładających, że polscy olimpijczycy wrócą z Vancouver z medalami, 

ponad połowa (53%) szacuje, iż zdobędą dwa lub trzy medale. Na jeden medal liczy siedmiu 

na stu respondentów (7%), a prawie jedna trzecia (30%) spodziewa się co najmniej czterech 

medali. Co dziesiąty badany z tej grupy (10%) liczy na medale, ale nie potrafi oszacować ich 

liczby. 

 
  CBOS 

 RYS. 3. ILE MEDALI, PANA(I) ZDANIEM, ZDOBĘDĄ POLSCY SPORTOWCY NA OLIMPIADZIE W:  
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Szans medalowych respondenci upatrują przede wszystkim w starcie Justyny 

Kowalczyk3. Aż 86% badanych, którzy podali konkretną liczbę medali, z jakimi – ich 

zdaniem – nasza reprezentacja wróci do kraju, przewiduje, że polska biegaczka stanie na 

podium. Duże nadzieje pokładane są także w Adamie Małyszu – 70% ankietowanych z tej 

grupy wymienia go jako zdobywcę medalu. Jedynie dwie piąte (41%) wskazuje na Tomasza 

Sikorę – wicemistrza olimpijskiego w biathlonie w 2006 roku. Wśród potencjalnych 

medalistów znajduje się także snowboardzistka Paulina Ligocka (11%). 

                                                 
3 Respondenci sami i bez żadnych sugestii wymieniali nazwiska sportowców, którzy ich zdaniem mają szanse 
na medal olimpijski. 
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Odpowiedzi osób, które podały konkretną liczbę medali (N=715) 

  CBOS 

 RYS. 4.  KTÓRZY POLSCY SPORTOWCY, PANA(I) ZDANIEM, ZDOBĘDĄ MEDALE 
NA OLIMPIADZIE W VANCOUVER? 
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Procenty nie sumują się do 100, ponieważ respondent mógł wymienić kilka nazwisk 

 
   

Wprawdzie sporty zimowe uprawia stosunkowo niewielu Polaków4, jednak 

XXI Zimowe Igrzyska Olimpijskie w Vancouver – jak wynika z naszych badań – przyciągną 

przed telewizory rzesze widzów. Niejasne jest tylko, czy są to rzeczywiście fani olimpiady, 

czy po prostu polskiego dobra narodowego, którym są Justyna Kowalczyk, Adam Małysz i, 

w nieco mniejszym stopniu, Tomasz Sikora. O tym, że co najmniej dwoje z nich wróci 

z Kanady z medalami, przekonana jest zdecydowana większość respondentów, którzy podali 

konkretną ich liczbę oceniając szanse medalowe polskiej reprezentacji. I być może właśnie 

dlatego w najbliższych dwóch tygodniach Polacy częściej niż zwykle będą zasiadać przed 

telewizorami. 

 Opracowała 

 Katarzyna WĄDOŁOWSKA  

                                                 
4 Zob. komunikat CBOS „Zainteresowanie sportami zimowymi w Polsce”, luty 2010 (oprac. K. Kowalczuk). 
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Tabela 1 
Czy będzie Pan(i) oglądał(a) transmisje sportów zimowych 
rozgrywanych na zbliżających się igrzyskach olimpijskich 

w Vancouver? 
Tak, możliwie 

wszystkie 
Tak, ale tylko 

niektóre Nie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 23 48 27 2 1021 
Mężczyźni 35 52 13 1 488 Płeć 
Kobiety   12 45 40 3 533 
18-24 lata 15 55 29 1 135 
25-34 28 48 22 2 196 
35-44 22 49 26 3 156 
45-54 23 49 26 2 180 
55-64 26 51 22 1 171 

Wiek 

65 lat i więcej   22 38 37 3 184 
Wieś 20 47 30 3 385 
Miasto do 20 tys. 27 51 22 1 137 
20-100 tys. 27 44 28 1 193 
101-500 tys. 27 50 21 2 164 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 51 28 3 142 
Podstawowe 20 40 38 1 251 
Zasadnicze zawodowe 26 49 23 2 262 
Średnie 24 51 22 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 20 53 26 1 160 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 23 47 28 2 88 
Średni personel, technicy 31 56 11 2 43 
Pracownicy adm.-biurowi 15 43 41 1 65 
Pracownicy usług 17 50 30 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 32 54 11 2 120 
Robotnicy niewykwalifik. 23 49 26 2 55 
Rolnicy 27 43 30  54 

Grupa społ.-zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 56 25 3 37 
Renciści 26 45 27 2 75 
Emeryci 23 41 34 2 216 
Uczniowie i studenci 17 57 24 2 89 
Bezrobotni 21 53 26  57 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 47 31 4 57 
inst. państw., publicznej 20 54 24 2 138 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 29 46 25  76 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 50 23 2 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 44 28 3 49 
Do 500 zł 18 47 35 1 169 
501-750   24 46 28 3 157 
751-1000  24 48 26 2 180 
1001-1500 23 54 23 1 156 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 55 20 2 115 
Złe 31 45 24  67 
Średnie 22 46 27 4 81 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 26 51 21 2 471 
Kilka razy w tygodniu 18 34 48  50 
Raz w tygodniu 20 50 28 2 472 
1-2 razy w miesiącu 25 51 20 4 159 
Kilka razy w roku 24 49 26 1 243 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 39 25 1 97 
Lewica 26 46 26 2 148 
Centrum 26 50 21 2 321 
Prawica 26 51 21 2 310 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 43 42 2 241 
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Tabela 2 

Jak Pan(i) myśli, czy polscy sportowcy zdobędą podczas 
tej olimpiady jakieś medale czy też nie? 

Tak, raczej 
zdobędą 

Nie, raczej nie 
zdobędą 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 78 4 18 1021 
Mężczyźni 87 4 9 488 Płeć 
Kobiety   69 5 26 533 
18-24 lata 83 6 10 135 
25-34 82 4 14 196 
35-44 77 5 17 156 
45-54 83 3 15 180 
55-64 78 5 17 171 

Wiek 

65 lat i więcej   65 3 32 184 
Wieś 70 6 24 385 
Miasto do 20 tys. 82 2 16 137 
20-100 tys. 85 4 11 193 
101-500 tys. 82 4 14 164 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 81 3 16 142 
Podstawowe 69 4 27 251 
Zasadnicze zawodowe 79 5 16 262 
Średnie 80 4 16 348 

Wykształcenie 

Wyższe 86 5 9 160 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 90 3 8 88 
Średni personel, technicy 79 4 17 43 
Pracownicy adm.-biurowi 73 12 15 65 
Pracownicy usług 72 4 24 65 
Robotnicy wykwalifikowani 88 1 11 120 
Robotnicy niewykwalifik. 80 3 16 55 
Rolnicy 59 13 27 54 

Grupa społ.-zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 89 3 8 37 
Renciści 74 3 22 75 
Emeryci 72 4 24 216 
Uczniowie i studenci 84 4 12 89 
Bezrobotni 75 9 16 57 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 76 1 23 57 
inst. państw., publicznej 83 5 12 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 86 6 8 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 83 3 14 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 69 10 21 49 
Do 500 zł 78 3 19 169 
501-750   78 5 17 157 
751-1000  78 5 17 180 
1001-1500 80 4 17 156 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 84 5 10 115 
Złe 76 5 19 67 
Średnie 85 2 13 81 Ocena własnych war. mater. 
Dobre 83 4 13 471 
Kilka razy w tygodniu 72 7 22 50 
Raz w tygodniu 77 4 19 472 
1-2 razy w miesiącu 76 5 19 159 
Kilka razy w roku 80 4 16 243 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 84 5 11 97 
Lewica 81 3 16 148 
Centrum 81 5 14 321 
Prawica 86 3 11 310 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 61 7 32 241 
 
 


